
 

  الدورة العادية 2015 للفيزياء  تصحيح ا��متحان الوطني

  مسلك العلوم الفيزيائية
   

 assilah.com-www.svt  
  

  التمرين ا��ول

  الجزء ا��ول : التحليل الكهربائي لمحلول كلورور الصوديوم 

ات منحى مرور ا��لكترونحسب تبيانة التركيب التجريبي -1

عكس منحى التيار الكهربائي حيث تنتقل ا��لكترونات من 

 (أنظر الشكل جانبه) � نحو  ا��لكترود � ا��لكترود

(أي حدث على مستواه اختزال ي  يمثل الكاثود �ا��لكترود 

  ) .éاكتساب 

 تحدث على مستواه أكسدة (اي يمثل ا��نود  �ا��لكترود 

 ) .éفقدان 

  

  بجوار  الكاثود يحدث اختزال جزيئة الماء:-2
2���(�) + 2�� ⇄ ��(�)+ 2��(��)

�  

  : الكلورور ���أيون بجوار ا��نود تحدث أكسدة 
2��(��)

� ⇄ ���(�) + 2�� 

 المعادلة الحصيلة :

  
2��(��)

� + 2���(�) ⇄ ���(�) + �� + 2��(��)
�  

  

  حساب حجم غاز الكلور المتكون عند ا��نود :-3

 

  من خ��ل نصف المعادلة :
2��(��)

� ⇄ ���(�) + 2�� 

 

=(���)�                                                                             لدينا:
�(��)

�
  

  نعلم أن:

�
�(���)=

�(���)

��		

�(��)=
�

�
=

�∆�

�

				⇒
�(���)

��		
=

�∆�

2�
			⇒ �(���)=

�∆�.��
2�

 

  ت.ع : 

�(���)=
3 × 25 × 60× 25

2 × 9,65.10�
≈ 0,58	� 
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  الجزء الثاني : دراسة تفاعل حمض البنزويك مع الماء ومع ا��يثانول 
 دراسة تفاعل حمض البنزويك مع الماء -1

  
 الجدول الوصفي للتفاعل الحاصل :-1.1

  

�������H(��)   +    H�O(�)      ⇄ 					����COO(��)
� 			H�O(��)

  المعادلة الكيميائية  �

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كميات المادة ب 

  الحالة البدئية CV 0  وفير 0 0

x x وفير  C.V − x x حالة التحول  

xé� xé� وفير  C.V − xé� xé� الحالة النهائية  

  

  :تعبيرنسبة التقدم  

� =
�é�

����
 

 

C.Vالمتفاعل المحد هو الحمض :    − x��� = 0		⇒ x��� = �.�  

  

  حسب تعريف الموصلية :

� = �������� �[��������]é� + ����
� [���

�]é� 

  حسب الجدول الوصفي :

�	= �������� �[���
�]é� 	+ 	�(���

�)[���
�]é� 		⇐ 				[��]é� = [���

�]é� =
�é�

�
 

 

			�é� =
�.�

�������� � 	+ 	�(����)
		⇐ 						�	= (�������� � 	+ 	�(���

�))
�é�

�
 

  نسبة التقدم :

� =
�.�

(�������� � 	+ 	�(����)).�.�
= 	

�

(�������� � 	+ 	�(����)).�
	 

  ت.ع :

� =
2,76.10��

(3,23.10�� + 35.10��)× 10
⟹ � = 0,072 

 

  خارج التفاعل عند التوازن :تعبير  -1.2

��,é� =
[��]é�[���

�]é�
[��]é�

 

 حسب الجدول الوصفي :

  

�

[��]é� = [���
�]é�																																		

[��]é� =
�.� − �é�

�
= � −

�é�

�

⇒ �
[��]é� = [���

�]é�															

[��]é� = � − [���
�]é�

⇒ �
[��]é� = [���

�]é� = �.�													

[��]é� = � − 10��� 	= � − �.�
 



 

 

 

 

��,é� =
�[���

�]é��
�

� − [����]é�
=

(�.�)�

� − �.�
⟹ ��,é� =

�.��

1 − �
 

 

  ���استنتاج قيمة   -1.3

�é,��لدينا  :  = ���  و    �� = − �����    

��� = − ���
�.��

1 − �
 

 

��� = − ��� �
10.10�� × 0,072

1 − 0,072
� ≈ 4,25 

 

  دراسة تفاعل حمض البنزويك مع ا��يثانول -2
 .ت��يع التفاعل  حمض الكبريتيك ( الحفاز ) دور-2.1

  

 بين حمض البنزويك وا��يثانول :معادلة التفاعل -2.2

  

���� − ���� + ��� − ��� − �� ⇄ ���� − ��� − ��� − ��� + ��� 

 

  

  تحديد مردود التفاعل :-2.3

  حسب تعريف المدود :

� =
����

����
=

��

����
 

 حسب الجدول الوصفي :

  
���� − ���� + ��� − ��� − �� ⇄ ���� − ��� − ��� − ��� +   المعادلة الكيميائية ���

  حالة المجموعة التقدم  (����)كميـــــــــــــــــــــــــــــات المـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــادة ب 

 الحالة البدئية 0 (��)�� (��)�� 0 0

� � ��(��)− � ��(��)−   الحالة الوسيطية � �

�� �� ��(��)− �� ��(��)−   الحالة النهائية �� ��

 

��(��)=
���

�(��������)
=

2,44

122
= 0,02	��� 

 

��(��)=
���

�(������)
=

�.�

�(������)
=

0,78× 10

46
= 0,17	��� 

 

����المتفاعل المحد هو حمض البنزويك والتقدم ا��ق��  = 0,02	���  

 

  



 

����=
��

�(�����������)
=

2,25

150
= 0,015	��� 

 

  

� =
����

����
=

0,015

0,02
= 0,75 ⇒ � = 75% 

ته صيغبأندريد البنزويك للرفع من مردود التفاعل نعوض حمض البنزويك -2.4

  نصف المنشورة هي :

  

  

 : الموجات و التحو��ت النووية التمرين الثاني 

  اجوبة هذا التمرين ليس مطلوبا تعليل  
  الموجات 

�هو   �التأخر الزمني -1 = 1�� 

  التعليل ليس مطلوبا 

  لدينا : 

� =
0,2��

���
× 5���= 1,0	�� 

�  هو nمعامل انكسار الوسط الشفاف -2 ≈ 1,6 

  التعليل 

� =
�

�
=

3.10�

1,87.10�
≈ 1,6 

�  طاقة فوتون هذا ا��شعاع هو-3 ≈ 3,75.10���	�  

  التعليل 

� = ℎ�=
ℎ�

�
⇒ � =

6,63.10��� × 3.10�

530.10��
≈ 3,75.10���	� 

  التحو��ت النووية 
����نواة البزموت الناتجة عن تفتت النواة -4

����رمزها  هو  ���
��� .  

  باستعمال قانونا صودي نحصل على معادلة التفتت التالية : التعليل
����

��� ⇄ ��+��
��� ���

�  

 

��يساوي :     211عمر النصف ل��سيتات -5 �⁄ ≈ 7,17	ℎ 

  التعليل 

=�قانون التناقص ا��شعاعي :       ���
����أي:       ��� = ����� − �� 

����= ����� −
��2

�� �⁄
� 

=���� التآلفية  المعامل الموجه للدالة �هو   (�)� =
��,�����,��

���
= −

���

�� �⁄
 

�� �⁄ =
3��2

37,94− 37,65
≈ 7,17	ℎ 

  

  

  : الكهرباء التمرين الثالث 

  



 

  خاضع لرتبة توتر صاعدة  ��الجزء ا��ول : دراسة ثنائي القطب 

  في اصط��ح مستقبل  ��و   ��تمثيل التوترين -1.1

  

إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -1.2

�� :  

  

+��حسب قانون إضافية التوترات :  �� = � 

��+ �� = � 

=�مع: 
��

��
= �

���

��
 

��
���

��
+ �� = � 

�المعادلة التفاضلية تكتب : 
���

��
+ �� = �	      

�مع  = �� 

 

 : Bو  Aتعبير كل من 1.3-3

  

  لدينا :

�
�� = � + ����

���

���

��
= −

�

��
���

���
 

   نعوض في المعادلة التفاضلية :

		−��
�

��
�− �

��� + � + ��− �
��� = �		

⇒ 	� − �

+ ����
��(1 − 1)= 0			

⇒ � = � 
  حسب ال��وط البدئية : 

��(0)= � + � = 0		⇒ 			� = −� ⟹  
� = −� 

 

  حل المعادلة التفاضلية يكتب :

��(�)= �(1 − ���
��) 

 

عند درجة الحرارة   ��تحديد ثابتة الزمن -1.4

205°C  :  

�عند اللحظة  = -E(1=(�)��نكتب :    �
���)= 6(1 − ���)= 3,79� 

��) نجد :  2مبيانيا (أنظر الشكل  = 0,5	��	  



 

  

 �، كلما تناقصت قيمة  �كلما ارتفعت درجة الحرارة 

  .تناقصت مدة الشحن وبالتالي 

  : ��تحديد درجة الحرارة -1.5

 ��الموافق لقيمة  ��تحديد مقاومة المجس الحراري 

��حيث :    = ��أي:       �.��	 =
��

�
 

�� =
0,45.10��

1,5.10��
= 300Ω= 0,3	�Ω 

��نجد :  3باستعمال مبيان الشكل  = 210	°� 

 

 

  الجزء الثاني : دراسة تضمين الوسع 
 (�)��إثبات تعبير وسع التوتر المضمًن الوسع -2.1

 لدينا :

 

  
��(�)= �.��(�).��(�)	⇒ ��(�)= �[�� + ���	���(2���)]���	���(2���)  

 

��(�)= �.��.��� �1 +
���

��
	���(2���)�	���(2���) 

�نضع :   = �و          ���.��.� =
���

��
 

 

 : �و  �تحديد التردد -2.2

  

=��يساوي :  ��حسب الشكل  الدور 
8���× 0,5	��.����� 

 

�:       �التردد  =
�

��
=

�

�×�,�×����  

 
� = 250	�� 

  

=��يساوي :     ��الدور  20	��  

  

:       �التردد 
�

�
= 20 ×

�

�
 أي:     

 
� = 20� = 20 × 250 = 5.10�		�� 

 
� = 50	��� 

  

  منتدیات علوم الحیاة و الأرض بأصیلة           
  



 

 

 :  �حساب نسبة التضمين -2.3

  

� =
��	��� − ��	���

��	��� + ��	���
 

 

  :5حسب الشكل 

�
��	���= 1� ���⁄ × 1���= 1�

��	���= 1� ���⁄ × 5���= 5�
⇒ � =

5 − 1

5 + 1
= 0,67 

�ما أن ب   .التضمين جيد  ، فإن 1>

 

  التمرين الرابع : الميكانيك 

  الجزء ا��ول : دراسة حركة كرة الغولف في مجال الثقالة المنتظم 

    (�)�و  (�)�المعادلتين الزمنيتين -1

  

 �	كرة	الغولف�المجموعة المدروسة : 

    ⃗��تخضع الكرة لقوة وحيدة 

�⃗��	المرتبط با��رض غاليليا ، نطبق القانون الثاني لنيوتن نكتب :   (	⃗�,	⃗�,	0)باعتبار المعلم   = 	��⃗ 

�⃗��أي:         = �⃗�	وبالتالي :    ⃗�� = �⃗ 

  حسب ال��وط البدئية :

�
��� = ������
��� = �							و							������

�� = 0
�� = 0

 

  : ��و  ��ا��سقاط على 

�⃗��
�� = 0				
�� = −�	⇒ �

�� =
���
��

= 0				

�� =
���

��
= −	الحفرة	كز �

	
تكامل
�⎯��

�� = ��� = ������																											
�� = −�� + ��� = −�� + ������ 

 

�⃗��
�� =

��

��
= ������													

�� =
��

��
= −�� + ������

	تكامل
�⎯⎯��������⃗ �

�(�)= ������.� + ��																		

�(�)= −
1

2
��� + ������.� + ��

المعادلتين	الزمنيتين
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯��

�(�)= ������.�																		

�(�)= −
1

2
��� + ������.�

 

  ت.ع :

�
�(�)= 10× cos(45°).� ⇒ �(�)= 7,07	�																																						

�(�)= −
1

2
× 10.�� + 10sin(45°).� ⇒ �(�)− 5�� + 7,07	�
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 : استنتاج معادلة المسار -.2

  

  لنحدد معادلة المسار بإقصاء الزمن من المعادلتين الزمنيتيين : 

� =
�

������
	⇒ �= −

1

2
��

�

������
�
�

+ ������.
�

������
⇒ �= −

�

2��
������

�� + �.���� 

  ت.ع:

�= −
10

2 × 10� × ����(45°)
.�� + �.tan(45°)⇒ �(�)= −0,1�� + � 

  أفصول قمة المسار :  ��تحديد  -3

  عند قمة المسار يكون :
���

���
= 0	⇒ − 2 × (0,1)� + 1 = 0 ⇒ −0,2� = −1 ⇒ � = ��=

1

0,2
= 5� 

 

 : �التحقق من أن الكرة تمر من النقطة  -4

  

  هما : �إحداثيلت النقطة 
�� = �� + ������+ �� = 2,2 + 4cos(24°)+ 2,1 = 7,95	� 

  
�� = ������= 4sin(24°)= 1,63	� 

  

  باستعمال معادلة المسار : �نحدد أرتوب النقطة 
�(��)= −0,1 × (7,95)� + 7,95 ⇒ �(��)= �� = 1,63	� 

 

  مركز الحفرة . �نستنتج أن الكرة تمر من النقطة 

  

  الجزء الثاني : دراسة متذبذب أفقي 

  
 .ظام التذبذبات شبه دوري ن-1

  

��للمتذبذب بين اللحظتين ���∆ حساب تغير طاقة الوضع المرنة -2 =   : ��و  0

  لدينا :

∆��� = ���(��)− ���(��)=
1

2
���

� + � − �
1

2
���

� + ��=
1

2
�(��

� − ��
�) 

 

��مبيانيا لدينا عند  = 1,2	� �� = 1	�� = ��وعند    	←	�	��10 = 0  �� = 2,5	�� = 2,5.10��	�	←	   



 

  ت.ع :

  

∆��� =
1

2
× 20 × {[(1.10��]� − [(2,5.10��]�} = − 5,25.10��	� ⇒ ∆��� = − 5,25	�� 

 

⃗��)�استنتاج شغل قوة ا��رتداد : )  

����⃗ � = − ∆��� = 5,25	�� 

 

 
 

  تغيرالطاقة الميكانيكية : ��∆تحديد -3

 

��لدينا :   = �� + ���  

  عندما تكون طاقة الوضع المرنة قصوية ، تكون الطاقة الحركية منعدمة والعكس .

 

��   ��عند اللحظة = ��وال��عة ���	����تكون  	←	��	1 = ���وبالتالي :     0 = 0 

��   ��عند اللحظة = 2,5	�� ��وال��عة ���	����تكون   	← = ���وبالتالي :     0 = 0 

 
∆�� = ∆�� + ∆�� = ∆��� ⇒ ∆�� = −5,25	�� <0 

 التفسير
حيث تتحول الطاقة الميكانيكية تدريجيا الى طاقة ،  �� ) تتناقصالطاقة الميكانيكية �� تنحفظ في حالة خمود غير مهمل ، (فإن 

��∆حرارية بفعل شغل قوى ا��حتكاك   = �(�)<0 .  
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